JELGAVAS 4.VIDUSSKOLA
KARJERAS NEDĒĻA 2019
“IELOGOJIES NĀKOTNĒ!”
         No 14. līdz 18.oktobrim visā valstī norisinājās ikgadējā Karjeras nedēļa “Ielogojies nākotnē!”, kuras fokusā bija nākotnes profesijas. Arī Jelgavas izglītības iestādēs notika vairāki karjeras atbalsta pasākumi, rosinot jauniešus apzināties straujās izmaiņas tehnoloģijās, sabiedrībā un vidē, kas nosaka nepieciešamību jau tagad attīstīt specifiskas prasmes un kompetences, lai veiksmīgi iekļautos nākotnes darba tirgū.
Karjeras nedēļas ietvaros Jelgavas 4.vidusskolā un ārpusskolas ir notikuši vairāki pasākumi:
· Karjeras nedēļas atklāšanas pasākums “Ielogojies nākotnē” 10.-12.klasēm;
· Plakātu konkurss “Ielogojies nākotnē!” 4.-6.klasēm;
· Interaktīvo mapīšu konkurss “Kas strādā ...?” 1.-3.klasēm;
· Ideju stabs 
· Foto stūrītis “Ielogojies nākotnē!” 1.-12.klasēm;
· Karjeras atbalsta pasākums “Tehnoloģijas un radio” 7.-9.klasēm;
· Karjeras atbalsta pasākumi “Nākotnes profesiju parāde” 1.-6.klasēm un “Izzini nākotnes profesijas un prasmes” 7.-9.klasēm;
· Karjeras atbalsta pasākums “Izstāsti savu karjeras stāstu!”  7.-10.klasēm (Jelgavas 4.vidusskolas vecāku stāsti);
· Karjeras atbalsta pasākums “Ielogojies nākotnes studijās!” 12.klasēm;
· Karjeras atbalsta pasākums “Tehniskās un elektroniskās prasmes nākotnei” 4.-6.klasēm;
· Karjeras atbalsta pasākums “Radošums uzņēmējdarbībā” 11.klasēm;
· Karjeras atbalsta pasākums “Es un nākotnes profesijas” 1.-3.klasēm.

           Karjeras nedēļas pasākumā "Ielogojies nākotnē", 10.a klases skolēnu grupa viesojās Jelgavas Valsts ģimnāzijā. Lekcijā / diskusijā skolēni dzirdēja pieredzējušo uzņēmēju veiksmes stāstus, iepazinās ar profesijām, kuras ir aktuālas šobrīd un būs aktuālas arī nākotnē, kā arī guva priekšstatu par veiksmīgu uzņēmuma izveidošanas, prezentēšanas un vadīšanas priekšnosacījumiem. Pasākumā skolēni apmeklēja Reiņa Nikuļceva SIA "RocketGrip" darbnīcu "Bez idejas līdz uzņēmumam 60minūtēs", Daces Boles "Datakom" Smarter IT darbnīcu «Jums JĀIZBAUDA abi – Jūsu darbs un Jūsu brīvais laiks» un Ņikitas Kazakēviča, Jelgavas biznesa inkubatora vadītāja darbnīcu "Modernā elektronika".
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Karjeras nedēļas ietvaros uz Ideju staba skolēniem (no 13-25 gadiem) bija iespēja izteikt savu viedokli par tēmu – vai jauniešiem ir pieejams atbalsts, lai justos droši par savu nākotni darba tirgū? Aktivitātes ietvaros jauniešiem bija jāatbild uz četriem jautājumiem: Kas Tevi uztrauc, domājot par darbu nākotnē? Ko Tu uzskati par labu darbu? Kādas prasmes vai zināšanas Tev pietrūkst, lai justos drošs par savu nākotni? Mūsdienās darba pasaule aizvien vairāk mainās. Kas Tev palīdzētu justies gatavam darba gaitām? 
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            Starpbrīžos 1.-12.klašu skolēniem bija iespējams nofotografēties foto stūrītī „Ielogojies nākotnē”. Lai piedalītos skolēniem vajadzēja izveidot tēlu par nākotnes profesijām, pārdomājot par atbilstošu apģērbu, aksesuāriem, darba rīkiem, izdomāt savam tēlam nosaukumu un nofotografēties foto stūrītī.
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          Pasākumā “Tehnoloģijas un radio”  Jelgavas 4.vidusskolas 7.a klases pārstāvjiem, vērojot interviju ar Kasparu Zlidni,  bija iespēja iepazīties ar radio diktora profesiju, viņa darba ikdienu un darba pieredzi. Pasākums notika Jelgavas Spīdolas ģimnāzijā.  
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             Jelgavas 4.vidusskolā viesojās “Tavai karjerai” ar pasākumu “Nākotnes profesiju parāde”. Improvizatores Elīnas Geidas vadītā interaktīvā spēlē 4.b klases skolēni iepazinās ar jaunām nākotnes profesijām (atmiņas ķirurgs, biomedicīnas inženieris, izzūdošo sugu atjaunošanas speciālists u.c.), bet pasākumā “Izzini nākotnes profesijas un prasmes” 8.a klases skolēni Riharda Sniega vadībā tika aicināti apzināt tās prasmes, kuras būs nepieciešamas nākotnes darba tirgū, kā arī uzzināt, ko dažādu mūsdienu profesiju pārstāvji domā par to, kā viņu profesija mainīsies tuvākā un tālākā nākotnē. Papildus 4.b un 5.a klases skolēniem bija iespēja iepazīt jaunās tehnoloģijas, iemēģinot roku zīmēšanā 3D virtuālajā vidē, bet 8.a klases skolēni ar 3D virtuālās realitātes briļļu palīdzību skolēni varēja virtuāli ielūkoties trīs atšķirīgu nozaru uzņēmumos, kurās jau tagad tiek pielietotas pasaulē jaunākās tehnoloģijas.
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             Pasākumā “Izstāsti savu karjeras stāstu!” 8.c un 9.d klašu skolēniem bija iespēja iepazīties ar advokāta, ķīmiķa un zāļu reģistra speciālista, kā arī personāla vadības un attīstības speciālista profesijām. Pasākumā ar savu stāstu piedalījās skolēnu mammas Linda Reisa, Sanita Pavloviča un Inese Saulāja.
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                12.b klases skolēni pasākumā “Ielogojies nākotnes studijās!” guva ieskatu par studiju iespējām ārzemēs. Pasākumu vadīja “Dream Fondation” pārstāvis Aigars Asmis.
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                Pasākumā “Tehniskās un elektroniskās prasmes nākotnei” 4.d, 5.b, 5.d, 5.c, 6.c klašu skolēni uzzināja par profesijām, kas spēs vadīt robotus (elektronikas inženieri, programmētāji, mehāniķi, mehatroniķi). Pasākumu vadīja SIA "Mazā brīnumzeme" pasniedzējs Andris Jenerts. Pasākums notika ar projekta Nr.8.3.5.0/16/I/001 “Karjeras atbalsts vispārējās un profesionālās izglītības iestādēs" atbalstu.
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              Savukārt 11.klašu skolēni pasākumā „Radošums uzņēmējdarbībā” izprata radošuma nozīmīgumu biznesa ideju attīstībai. Pasākumu vadīja RBS pārstāve Paula Elksne.
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             Jelgavas 4.vidusskolas1.d klases skolēniem bija iespēja piedalīties karjeras pasākumā “Es un nākotnes profesijas”. Skolēni izzināja informācijas un komunikācijas tehnoloģiju profesiju daudzveidību, varēja pasapņot un iztēloties savu nākotnes profesiju, izspēlēja spēli par profesijām. Pasākums notika Jelgavas 6.vidusskolā, kuru vadīja “Dari Latvijai” izaugsmes trenere Inga Bite.
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             Karjeras nedēļas ietvaros skolēniem vajadzēja izpildīt uzdevumus: 1.-3.klasēm izveidot interaktīvo mapīti “Kas strādā ...?” ; 4.-6.klasēm izveidot plakātu “Ielogojies nākotnē!” Abu uzdevumu mērķis: paplašināt skolēnu redzesloku par profesiju pasauli un mainīgo darba pasauli, veicināt karjeras vadības prasmju apguvi. 
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[bookmark: _GoBack]                 Karjeras nedēļas laikā notikuši arī citi pasākumi, ko organizēja Jelgavas 4.vidusskolas klases audzinātāji. 8.a klase devās uz Jelgavas Amatu vidusskolu iepazīties ar skolas izglītības piedāvājumiem. 10.c klases skolēniem klases stundas laikā notika tikšanās ar Neatliekamās medicīniskās palīdzības un medicīnas katastrofu speciālistu – paramediķi Andri Zujevu. 4.c klasei klases stundas laikā notika tikšanās ar vecākiem, tikšanās laikā skolēni uzzināja par vecāku profesijām (prokurors, karavīrs, ugunsdzēsējs, termoradiatoru ražošanas eksperts), noskaidroja, kādi ir darba pienākumi, varēja pielaikot darba apģērbu un uzdot sev interesējošos jautājumus. Paldies šo klašu audzinātājiem: Ievai Atvasei, Kārlim Vītoliņam un Ritmai Tauterei.
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