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Firma  ”Energitjenesten København” jeb Energy Service Denmark  ir saistīta ar projektu – Klimakaravanen, kas apmeklēja skolas pa visu valsti stāstot par klimata izmaiņām, kā to var mainīt, kas to ietekmē utt. Uz doto brīdi „klimakaravanen” vairs neapmeklē skolas, bet visus materiālus var atrast viņu mājas lapā.  Tieši ar šī projekta vienu no dalībniekiem mums bija 03.03.11 tikšanās viņu(”Energitjenesten København”) ēkā. 

Klimata pārmaiņas - iespējams, ir vislielākā vides problēma.
IPCC - IPCC Starpvaldību ekspertu grupa klimata pārmaiņu jautājumos - ir noteikusi, ka klimata pārmaiņas ir gandrīz noteikti saistībā ar cilvēku CO2 emisijas.Jautājums par klimata izmaiņām ir pretrunīgs. Otrkārt, ir vairāki viedokļi par to, kas ir
cēlonis klimata pārmaiņām un to nozīmi dabā un cilvēkiem, un ir grūti paredzēt nākotni. Kas notiks ar CO2 līmeni atmosfērā nākamajās desmitgadēs? Un pirmām kārtām: Kādas būs pieaugums CO 2 līmenis sarežģītajai klimata sistēmai?- tādas un līdzīgas tēmas tika apspriestas prezentācijas laikā.
Kā mēs varam ietekmēt klimata izmaiņas?Kādas mūsdienās jau ir sastopamas klimata izmaiņas sekas?Mūsu pasaule jau ir saskārusies ar tām – biežie cunami, vētras utt.

Visveselīgāk un pietiekami efektīvi kā mēs varam ietekmēt savu klimatu ir sāk no paša vienkāršākā – sāc leitot vairāk velosipēdu, izmanto saules baterejas – ar to tu ekonomēsi gan naudu, gan saudzēsi klimatu.Cilvēki izstrādā pārāg daudz dažādus izmešus ar to bojājot klimatu, kas savukārt izmaina mūsu klimatu.Ko vēl mēs varam darīt, lai mazāk celtos CO2 līmenis?Ir jāsāk pašam ar sevi.
Pēc lekcijas-diskusijas ar šādiem jautājumiem, kas tika minēti, mums parādīja, kā mēs varam izmantot saules eneģiju, kā viņu uztaisīt un kur var pielietot. Vēl mums tika parādīts un mēs paši arī varējām izmeiģināt, kā ar roku darbības spēku mēs uz sliedēm no vietotas spēļu mašīnītes varējām kustināt uz priekšu.
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Sīkāku informāciju par klimakaravanen var apskatīt viņu mājas lapā http://www.klimakaravanen.dk ,bet par ”Energitjenesten København” informāciju var atrast  http://www.energitjenesten.dk/index.php?id=478
