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Globālā sasilšana.
Samazinoties ledāju daudzumam uz Zemes, planētas sasilšana notiek vēl straujāk, jo no ledājiem un sniega brīvās teritorijas vairāk piesaista Saules siltumu. Palielinās Saules siltuma absorbcija, jo nav vairs balto ledāju, kas atstarotu kā iepriekš. Līdz ar to Zeme ieiet tādā kā spirālē – jo vairāk ledus kūst, jo vairāk siltuma Zeme absorbē, kā rezultātā ledus kūst vēl vairāk. Pat tālajā nākotnē cilvēku radītās modernās tehnoloģijas, kas nepiesārņo dabu, vairs nespēj aizkavēt nu jau izteikto planētas sasilšanu. Planētas uzkaršana un tai sekojošās klimata izmaiņas rada milzu problēmas ļoti daudzām valstīm sagādāt pietiekamu daudzumu dzeramā ūdens un pārtikas.
Daudzās planētas vietās temperatūra ir kāpusi tik augstu, ka izraisa būtisku lauksaimniecībā izmantojamo zemju platību samazināšanos un to pārvēršanos pustuksnešos vai tuksnešos. Ilgstošie sausumi izraisa milzu krūmāju un mežu ugunsgrēkus.Cilvēce savā ilgajā attīstības ceļā ir spējusi pielāgoties daudzām izmaiņām. Spēs to arī šajā planētas sasilšanas laikmetā.
Jau tūkstošiem gadu cilvēcei nākas pielāgoties sadzīvošanai ar uzbrūkošo okeānu un jūru ūdeņiem. Šī samierināšanās ar neizbēgamo, gadsimtu gaitā notiekošo sauszemes zaudēšanu, nes cilvēcei arī daudz jaunu zināšanu, pieredzi un atklāj jaunas iespējas.
Katrā nelaimē ir sava daļiņa laimes, un cilvēce to noteikti izmantos.Balstoties pašreizējām zinātnieku prognozēm, var pieņemt, ka pēc aptuveni 4000 – 6000 gadiem ūdens līmenis pasaules okeānos un jūrās būs cēlies par aptuveni 30 metriem. 
Ko tas nozīmē Latvijai?  Latvijā turpināsies Baltijas jūras ūdens pakāpenisks un neatlaidīgs uzbrukums galvenokārt Kurzemes un Zemgales teritorijai. Rīgas jūras līcis jau iestiepjas vairāk kā 70 km uz dienvidiem no pašreizējās vietas, un tā krasti sasniedz jau Lietuvas teritoriju.
Artūrs Ķupis
Globālā sasilšana Latvijā
Izvēlējos rakstīt tieši par globālajām problēmām Latvijā, jo šī ir valsts, kurā mēs dzīvojam un, kuru  ir skārusi globālā sasilšana. Tādējādi, arī pati varēšu uzzināt ko jaunu par to!

Kas tad vispār ir šī globālā sasilšana, kura ir tik ļoti aktuāla tēma, par kuru nu jau runā ikdienā? Globālā sasilšana ir apzīmējums Zemes atmosfēras un okeāna ūdeņu vidējās temperatūras straujam pieaugumam kopš 20. gadsimta vidus, kuru esot izraisījusi vai vismaz būtiski veicinājusi cilvēku saimnieciskā darbība, precīzāk - tās radītās siltumnīcas efektu izraisošās gāzes. Tās ietekmē sākas klimata pārmaiņas, kas izpaužas kā palielināts mākoņu daudzums, sniega segas noturības novirzes, ūdens režīma izmaiņas. Atsevišķos reģionos biežāk sākuši līt tā sauktie skābie lieti. Biežāk ir novēroti viesuļi, arī krasas gaisa temperatūras svārstības - no ļoti silta laika uz ilgstošiem aukstuma uzplūdiem.

Kā zināms, globālā sasilšana ar katru gadu, arvien vairāk palielinās.  Pēdējo gadu laikā esmu novērojusi to, ka vasaras ir kļuvušas arvien siltākas, ir tādi periodi, ka karstums ir nepanesams un neizturams. Savukārt, ziemas ir kļuvušas aizvien aukstākas un stindzinošākas, sniega daudzums, un sniega segas biezums uz zemes ir palielinājies. Ko varētu nosaukt par krasām temperatūras izmaiņām, kādas iepriekš nav novērotas, kopš sākusies globālā sasilšana. Un, manuprāt, ja viss tā turpināsies, tad Latvija sasniegs tādu klimatu, kā citās siltajās valstīs, kā, piemēram, Francija, Spānija, Grieķija un, protams, citas zemes. Ja, šis bija novērots pozitīvs faktors par silto un jauko laiku, kādu varētu sagaidīt, tad tomēr ir jāpiemin arī tas negatīvais. Tad nu lūk, ir jārēķinās arī ar negatīvām sekām, ka tiks zaudēts daudz no Latvijas teritorijas, jo okeānos un jūrās celsies ūdens līmenis. Tā kā Latviju apskalo Blatijas jūra, pirmās arī cietīs piekrastes pilsētas – Ventspils, Liepāja, Jūrmala, u.c. 
Mūsu valstī, tiek arī domāts par šīs problēmas atrisināšanu un novēršanu. Protams, globālo vides problēmu risināšana ir ļoti sarežģīta padarīšana. Un tā, vēl īsti nevienam nav skaidrs, kas un kā būtu pareizāk jādara, lai to novērstu. Manuprāt, lai sasniegtu labvēlīgu rezultātu nepieciešams sadarboties visām pasaules valstīm un darīt kaut ko lietas labā. Viena no šīm lietām būtu samazināt gaisā izplūstošās gāzes, kas jau iepriekš tika pieminētas, kā viena no lielākajām problēmā. Un to varētu panākt uzlabojot tehnoloģijas. Tomēr veicot dažādus pasākumus, jārēķinās arī ar sekām, ka var arī būt tā, ka neizdodas, bet cerēsim, ka viss izdosies un sanāks!

Ineta Blumfelde 11.B

Siltumnīcas efekts


Man liekas ka daudzi no mums nezin cik bīstams ir šis siltumnīcas efekts. Siltumnīcas efekts raksturo vispārēju Zemes sasilšanu oglekļa dioksīda pastiprinātas uzkrāšanās dēļ, tādējādi veidojot caurumus zemes ozona slāni. Cilvēka saimnieciskā darbība ir veicinājusi realas klimata parmaiņas no kurām galvēnas siltumnīcas efekta izraisošās gāzes(SEG) ir : oglekļa dioksīds, metāns, slāpekļa oksīds, hidrofluorogļūdeņraži, perfluorogļūdeņraži, sēra heksafluorīds.

Cilvēkiem vienmēr ir bijusi nepieciešama enerģija, lai sasildītu sevi un pagatavotu ēdienu, lai iegūtu gaismu un lai pārvietotos. Pēdējo 50 gadu laikā enerģijas izmantošanas apjoms mūsu labklājībai un priekam ir strauji audzis. Tas ir radījis lielākas ērtības, taču reizē - arī nopietnu ietekmi uz vidi. 
Mūsdienās cilvēks zina, ka visi enerģijas avoti ietekmē vidi. Lai mazinātu tai radīto kaitējumu, visā pasaulē būtu jāpatērē mazāk enerģijas, nekā pašlaik. Mūsdienās cilvēki cenšas cīnīties ar siltumnīcas efektu, bet pagaidām nekur tālu tie nav tikuši. Lielās rūpnīcas, kas izdala visslielākās gāzes, kas krājas kā liels mākonis 20-40 kilometru augstumā virs zemes tādējādi ozona slānis pamazām sāk dilt veidojot caurumus. Šo caurumu dēļ antarktīdas aisbergi kūst ar lielu ātrumu un jūras līmenis paaugstinās, drīz tas novedīs pie daudzu skaistu un eksotisku salu nogrimšanu vai vienkārši izušanas, piemēram skaistās maldivu salas kuras ir ļoti daudz un tiešais salu skaitu nav saskaitāms viņas ir apmēram 2000. Daudzas no tām jau ir uz nogrimšanas sliegšņa, bet ar to vel tas viss nebeigsies. Dzīvnieki izmirs, ūdens ar laiku nogremdēs daudzas skaistas vietas, kuras verēja būt, kā arī jau bija apdzīvotas, augi izmirs un ar to viss arī beigsies.

Protams visi grib dzīvot labi un krāšņi, bet to var arī darīt ekoloģiski tīri. Saudzējiet mūsu dabu kamēr vel nav par vēlu.
Daniels Raks 11b

Globālā sasilšana un tās ietekme uz Baltijas jūru.
Jautājums būs – kas vispārīgi ir globālā sasilšana? Globālā sasilšana ir apzīmējums zemes atmosfēras un okeāna ūdeņu vidējās temperatūras pieaugumam. Globālās sasilšanas ietekmē sākas klimata pārmaiņas, kas izpaužas kā palielināts mākoņu daudzums, sniegs ilgāka noturība. Bieži līst tā saucamie –skābie lieti, tiek novēroti vairāk viesuļi, sakarā ar krasu temperatūru svārstībām. Mērenajā joslā izzūd skujkoki, bet parādās vairāk lapu koku īpatsvars. Globālā vidējā gaisa temperatūra celsies 1.4 – 5.8°C robežās, bet Pasaules okeāna vidējais līmenis – 0.3 – 0.8 m robežās. Baltijas reģionā klimata maiņas izpausmes būs jūtamākas, salīdzinot ar globāli vidējiem rādītājiem: gaisa temperatūra ziemā līdz 2100.g. pieaugs 4-8°C robežās, bet vasarā 2.5 – 5.0°C robežās. Paredzams, ka par 10 – 20% pieaugs nokrišņu daudzums. 

Globālās sasilšanas ietekme uz Baltijas jūru – 

Tā veicina jūras līmeņa celšanos, tas , savukārt, var izraisīt plūdus, vētras, saslimšanas. Ūdens līmenis Baltijas jūrā katru gadu pieaug par vidēji 2 milimetriem, bet ūdens temperatūra cēlusies par 0,5 grādiem. Ja tas tā turpināsies, un katru gadu palielināsies ūdens temperatūra, var sākt iznīkt zivis, kas ir viens no peļņas  avotiem Baltijas valstu iedzīvotājiem. Līdz ar to, ja iznīks zivis, zvejniekiem nebūs ko zvejot. 

Jo, kā zināms, zivīm vairāk patīk vēsāki ūdens apstākļi un viņas vairāk uzturas vēsākos un sāļākos ūdeņos, un pie ūdens temperatūras paaugstināšanās Baltijas jūrā, zivis vai nu iznīks, vai arī peldēs uz citiem ūdeņiem ar labāku ūdens temperatūru un apstākļiem. 

Globālā sistēma ir neizdevīga cilvēkiem, un arī postoša, ja mēs domājam par nākotni.

Elīna Poberežeca

Globālās sasilšanas sekas Latvijā.


Globālā sasilšana ir ļoti aktuāla mūsdienu tēma. Par to raksta gan avīzēs, žurnālos, internetā, gan arī veido dažādas dokumentālās filmas. Es uzskatu, ka tas ir ļoti labi, jo tādā veidā katrs cilvēks ir informēts un viņam ir iespēja visu apdomāt, ko viņš lietas labā var darīt. Globālā sasilšana atstāj sekas visā pasaulē, arī, protams, Latvijā. 


Tā kā kūst ledāji, tad nākotnē mainīsies pasaules karte. Mūsu valstī Latvijā tiks applūdināta valsts vidusdaļa un diezgan liela daļa no rietumu jūras krasta. Protams, tie ir tikai minējumi, taču ja globālā sasilšana netiks samazināta, tad šādas valsts teritorijas izmaiņas patiešām notiks. Kas nozīmē, ka ļoti daudzi cilvēki paliks bez mājām. Diezgan cietīs arī Zemgale, jo tā ir līdzena un pa to plūst ļoti daudz mazākas un lielākas upes. Sakarā ar to, ka celsies pasaules ūdens līmenis, tad upes pārplūdīs un Zemgales auglīgās zemes applūdīs. Radot zaudējumus mūsu valsts zemniekiem un, tātad, arī ekonomikai. 


Katrs ir ievērojis, ka Latvijas laika apstākļi kļūst arvien nepatstāvīgāki. Ja pāris gadus atpakaļ ziemas bija samērā siltas un iztikām praktiski bez ļoti zemām temperatūrām, tad pagājušajā gadā ziema bija tiešām auksta, ar zemu temperatūru un daudz sniega. Bet savukārt šogad, ziema sākās ātri, sasniga daudz sniega un tagad tas lēnām kūst, janvāra sākumā ir lijis lietus, pēc tam viss apledojis un atkal kusis. Arī vasaras pirms pāris gadiem bija vēsākas, bet pagājušajā gadā tā bija ļoti karsta un gaisa temperatūra sasniedza rekordus un karstums turējās apmēram kādu mēnesi. Un valsts arī piedzīvoja spēcīgu vēju, kas postīja pilsētas, mežus. Visi šie apgalvojumi pierāda to, ka mūsu valsts laika apstākļi ir mainījušies un tie tikai turpina mainīties, kas liecina par globālās sasilšanas sekām. 


Tā atstāj arī sekas uz valsts ekonomiku, jo pagājušajā gadā, pēc bargās ziemas, kad kusa viss milzīgais sniega daudzums, tas veidoja upju aizsprostošanos un līdz ar to applūda lielas teritorijas, kas bija paredzētas lauksaimniecībai un lopkopībai. Tas bija viens no iemesliem kāpēc cenas bija augstākas dažādām Latvijā ražotām precēm, piemēram, maizei un piena izstrādājumiem.


Manuprāt, cilvēkiem vajadzētu piedomāt pie savas rīcības, piesārņojot vidi, braucot ar auto. Lielajām rūpniecības valstīm, kā Ķīnai, ASV vajadzētu samazināt kaitīgo gāzu nonākšanu atmosfērā un hidrosfērā. Jo uz mūsu zemeslodes visiem ir jāsadzīvo, tomēr tās ir mūsu mājas, kas jāsaudzē.

Grēta Krauze

Globālās sasilšanas sekas Baltijas valstīs.
Personīgi es globālās sasilšanas sekas neizjūtu būtiski un neuztraucos par globālo sasilšanu kā tādu, jo esošie laika apstākļi mani pilnībā apmierina, neesmu sekojis klimata izmaiņām līdz šim, bet iepriekš esmu aplūkojis kādas varētu izskatīties nākotnē Baltijas valstis, ja gaisa temperatūra palielināsies un polārie ledāji turpinās kust. Skats ir diezgan skarbs.

Latvijas vidusdaļa var tikt pilnībā appludināta, kas sašķels Latviju divās daļās. Kā jau mēs visi esam ievērojuši laika apstākļi pēdējā laikā ir būtiski mainījušies, mūsu vasaras kļūst karstākas, bet ziemas aukstākas. Iespējams, ka ar laiku mainīsies nokrišņu struktūra. Dažos apvidos lietus būs vairāk, bet citos - mazāk. Tas būs labi vai slikti atkarībā no tā, vai šajās vietās jau ir pārāk maz vai pārāk daudz nokrišņu. Daži zinātnieki prognozē, ka biežāk gadīsies bargi laika apstākļi. Tas nozīmē vairāk plūdu, vairāk vētru, vairāk orkānu. Daudzi jau tagad uzskata, ka tas ir sācies, jo pēdējā laikā visā Eiropā bijis vairāk plūdu un vētru nekā iepriekš.

Runājot tieši par Latviju 2004. gada Latvija bija postošs orkāns „Ervins”. Sava mūža laikā nebiju piedzīvojis tik pamatīgu vētru un vēl jo vairāk skatu pēc tās, jo bija liels daudzums izgāztu koku, kā arī bija manāmi plūdi, jo gaisa masas pūta no jūras, tādā veidā pārpludinot upes.

Pašas galvenās sekas globālā sasilšana rada tieši zemniekiem, runājot par pagājušo gadu  ļoti spēcīgi pamanāms, jo ziemas laika gaisa temperatūras  bija  nepierasti zemas, kas izraisīja pamatīgu upju aizsalšanu un palu laika aizsprostošanos, bija arī neparedzēti daudz nokrišņu jeb, mūsu gadījumā, visu Latviju pārklāja bieza sniega sega, kas pavasarī kūstot un upju aizsprostošanās dēļ pamatīgi appludināja lauksaimniecībai paredzētās teritorijas tādejādi kaitējot zemniekiem it īpaši Zemgales novadā, jo to pārsvarā klāj līdzenumi. Tās nebija visas zemnieku neražas, jo beidzoties plūdiem sākās ļoti karsta vasara, kas pamatīgi kaitēja ražai un pamatīgi samazināja zemnieku ienākumus, tieši tas bija arī iemesls dažādu pašmāju produktu cenu pacelšanai, piemēram, maizes, jo daudz labības aizgāja boja.

Plūdi risinājušies arī Latvijas kaimiņvalstīs Lietuvā un Igaunijā, bet galvenokārt pavasarī palu laikā, kas ir pilnīgi normāla parādība, jo Baltijas valstis atrodas salīdzinoši zemu virs jūras līmeņa Austrumeiropas līdzenumā.

 
Nezinu cik patiesas ir runas par globālo sasilšanu, bet pēc manām domām mums vajadzētu piedomāt par dažādu gāzu nokļūšanu atmosfērā, bet runājot tieši par Baltijas valstīm, kuras nav nekādas lielas rūpniecības valstis mums nevajadzētu lieki uztraukties, bet tomēr mēģināt novērst globālās sasilšanas sekas laicīgi, tāpēc saudzēsim mūsu zemi.

Gvido Grasis

Globālā sasilšana Baltijas valstīs.

Globālā sasilšana notiek Baltijas valstīs, kura dēļ var rasties daudzas problēmas un pasliktināties iedzīvotāju labklājība. Globālā sasilšana veicina jūras līmeņa celšanos, izraisot plūdus, vētras, ilgstošus sausuma periodus un saslimšanas ar tropiskajām slimībām. Klimata izmaiņas apdraud arī savvaļas dabu, jo augu un dzīvnieku sugas nespēj pielāgoties straujajām klimata izmaiņām. Tās nespēj migrēt uz piemērotākiem klimatiskajiem apstākļiem, kā rezultātā daudzām sugām draud izmiršana. 

Kas izraisa „Globālo sasilšanu Baltijas valstīs?” Klimata izmaiņas vai globālā sasilšana ir process, ko izraisa pieaugošais ogļskābās gāzes (C2O) un citu piesārņojošo gāzu līmenis atmosfērā. Šīs gāzes aiztur saules siltumu Zemes atmosfērā, kā rezultātā Zeme to neatstaro un notiek atmosfēras sasilšana un šo procesu sauc par siltumnīcas efektu. Ja siltumnīcas efektu izraisošās gāzes nokļūst atmosfērā, tās tur paliek vairākus gadus. Tā kā pieaug šo gāzu koncentrācija atmosfērā, pieaug arī planētas temperatūra. Būtiskākie siltumnīcas efektu izraisošo gāzu emisiju cēloņi ir naftas produktu, ogļu un dažādu gāzu intensīva izmantošana saimnieciskajā darbībā, kā arī lietus mežu izciršana. Lietus meži tiek dēvēti par „planētas plaušām”, jo tie absorbē lielāko daļu no pasaules ogļskābās gāzes emisijām. Tomēr lietus mežu platības strauji sarūk.

Kādas varētu būt globālās sekas nākotnē? Notiks temperatūras celšanās, kur ½ no pasaules ledus daudzuma izkusīs, Arktikas ledus segas biezums saruks, līdz ar to Saules radiācijas līmenis paaugstināsies. Tāpat arī celsies ūdens līmenis un var applūdināt teritorijas, kuras atrodas 0 metru virs jūras līmeņa.  Tad daudziem cilvēkiem būs jāpārceļas uz augstākajām vietām, tāpat arī lauksaimniecības būs jāpārceļ uz citiem reģioniem.

Kā tad pasargāt Baltijas valstis vai arī kā cīnīties pret globālo sasilšanu? Latvijai vajadzētu pārdot emisijas kvotas un līdz ar to iegūtos līdzekļus ieguldītu energoefektivitātes palielināšanai. Pēc ANO starptautiskās klimata pārmaiņu konferences Monreālā ir aizsācies starptautisks process, lai apspriestu ilgtermiņa sadarbību un rīcību saistībā ar klimata pārmaiņām. Tāpēc arī tika izveidota Kioto protokols, kas ir starptautiska vienošanās starp valstīm ar mērķi cīnīties ar klimata izmaiņām. Eiropas Savienības pirmais solis ir apņemšanās saskaņā ar Kioto protokolu samazināt agregātos siltumnīcefekta gāzu izmešus. Baltijas valstis pašlaik sasniedz samazināšanas mērķus saskaņā ar Kioto protokolu, taču, lai nodrošinātu inovācijas Eiropas ekonomikā un stabilizētu globālo siltumnīcefekta gāzu koncentrāciju, būs nepieciešama vēl lielāka samazināšana.

Antons Maksimenko

Globālā sasilšana Jelgavā.
Pamatojoties uz pasaules zinātnieku aprēķiniem, tuvākajos 100 gados ūdens līmenis pasaules okeānos un jūrās celsies par 0,5 – 2,0 metriem. Tas notiks straujo klimatisko izmaiņu dēļ, ko izraisīs globālā sasilšana.
Citi zinātnieki jau tuvāko 100 gadu laikā prognozē arī būtiskas izmaiņas Zemes magnētiskajā laukā un krasas tektoniskās svārstības.
Visas šīs minētās Zemes klimata izmaiņas skars arī Latviju.
Ja prognozējam tādas klimata izmaiņu tendences, kādas ir pašlaik un ja globālā sasilšana pieņemsies spēkā, tad jau pēc 500 – 800 gadiem ūdens līmenis pasaules okeānos un jūrās var celties par aptuveni 10 metriem.

Ko tas nozīmē Latvijai?
Ja var ticēt zinātniekiem, tad Latvijā būs patīkami silts un jauks klimats. Tāds, kā patlaban Itālijā.
Bet, protams, jārēķinās arī ar negatīvām sekām – teritorijas zaudēšanu applūšanas rezultātā.

Kur mēs zaudēsim teritorijas? Cik daudz? Vai varam cīnīties pret to?

Kartē jūs redzat Latvijas teritoriju pēc 500 – 700 gadiem, kad ūdens līmenis pasaules okeānos un jūrās būs cēlies par 10 metriem.
Prognoze balstās uz pašreizējo Latvijas reljefa modeļa izpēti, bez tektonisko svārstību radītām izmaiņām. Zināmu ietekmi radīs arī jūras krastu erozija.
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Latvija var zaudēt ap 6% no savas teritorijas.
Applūdīs un zem ūdens pazudīs 4 lielas Latvijas pilsētas – Liepāja, Ventspils, Jūrmala un Jelgava. Protams, var būvēt grandiozas hidrotehniskas būves (milzīgus ~20 m augstus dambjus) apkārt šīm pilsētām. Tas pašreiz jau ir realizēts Nīderlandē. Tas, protams, ir dārgs un sarežģīts process, bet kādu laiku tas var atturēt ūdens uzbrukumu pilsētām. To veicot, visas minētās pilsētas būs salas, kas ar kontinentu būs savienotas ar dambjiem, pa kuriem tiks nodrošināta satiksme. 

Rīgai var applūst apmēram ½ tās teritorijas, tāpēc visticamāk arī ap Rīgu tiks izbūvēti iespaidīga augstuma dambji, kas aizsargās pilsētu.

Zem ūdens pazudīs Nīca, Pāvilosta, Užava, Piltene, Mazirbe, Kolka, Roja, Mērsrags, Engure, Lapmežciems, Ķemeri, Kalnciems, Līvbērze, Staļģene, Emburga, Ķekava, Carnikava, Ādaži, Tūja, Salacgrīva, Ainaži.

Zemgales līdzenuma aizsardzībai var būvēt ap 100 km garu dambi, kas izvietotos dabiska reljefa pacēluma vietā pa Kalnciema – Nordeķu kāpu grēdu un tālāk gar Daugavas kreiso krastu.
Tas ļautu kādu laiku nepazaudēt aptuveni 3 – 4% Latvijas teritorijas (Jelgavas novadu, Ozolnieku novadu, Olaines novadu, Ķekavas novadu).

Applūšanas rezultātā Latvijai Baltijas jūrā un Rīgas jūras līcī izveidotos desmitiem salu. Lielākā no tām ~60 km² liela uz dienvidrietumiem no Ventspils. 

Kā jau mēs zinām ,pagājušajā gadā Jelgava mazliet applūda. Tāpēc es par to uztraucos un par to uzrakstīju eseju. Augstāk minētā informācija ir labākais ko spēju atrast ,un domāju ka tas ir pietiekami detalizēti , lielākā mērā piekrīru visam kas rakstīts . Te vēl būs attēls no pagājušā gada plūdiem , PALDIES PAR UZMANĪBU...
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Globālā sasilšana
Globālās sasilšanas ietekmē daudz viet pasaulē mainas gaisa tempertūras uz tadām kuras agrāk iespējams nemaz nav piedzīvotas, piemēram, vasaras ir ļoti karstas un ziemas ir ļoti aukstas. Dažādas vētras, viesuļi, negaisi, plūdi un citas retāk sastopamas dabas parādības tagad ir novērotas ar vien biežāk un tās apmeklē tādas vietas pasaulē kuras iepriekš nekad neko tādu nebija piedzīvojušas. 

Šo procesu izraisa pieaugošais ogļskābās gāzes un citu piesārņojošo gāzu līmenis atmosfērā. Šīs gāzes aiztur saules siltumu Zemes atmosfērā, kā rezultātā Zeme to neatstaro un notiek atmosfēras sasilšana. 

 Latvijā ir vērojama temperatūras paaugstināšanās. Pēdējo 50 gadu laikā temperatūra ir kāpusi par 0,8-1,4 grādiem. Latvijā pieaudzis arī nokrišņu daudzums, it sevišķi ziemas periodā, tas šobrīd paaugstinājies par 7,5%, tādejādi radot mitrāku klimatu Latvijā. Latvijā ir arī novērotas  sniega segas biezuma samazināšanās ziemas periodā, kā arī ūdens līmeņa paaugstināšanās Baltijas jūrā. Ūdens līmenis Baltijas jūrā katru gadu pieaug par vidēji diviem milimetriem. Arī ūdens temperatūra jūrā cēlusies par 0,5 grādiem. Pēc šiem datiem var spriest ka Latvijā globālā sasilšana ir diezgan labi novērojama jebkurā gadalaikā. Globālā sasilšana raisās uz priekšu diezgan lēni, tāpēc to ikdienas dzīvē cilvēki nepamana, bet palasot internetā par ietekmi pēdējo 1000 gadu laikā, tā ir diezgan ievērojama. 

Zinātnieki ir izpētijuši to ka, ja šādā veidā viss turpināsies uz priekšu tad pasaules okeānu līmenis pacelsies par 5o cm nākošā gadsimtā un turpinās pacelties vēl. Būs novērojamas spēcīgākas klimata maiņas – straujas temperatūras pieaugums un kritums, plūdi, sausums u.c. Klimats tuksnešos kļūs karstāks un palielināsies tuksneša platības un tam var būt neatgriezeniskas sekas. Puse no pasaules ledājiem var izksust. Un dažādas slimības pārceļos no viena svalsts uz otru. Tāpēc iespējams Latvijā sagaidīt tādas slimības kādas vēl nekad neviens nav piedzīvojis. Tikai dzirdējis pa TV vai lasijis internetā ka kautkur pasaules otrā malā kāds ar šo slimību ir slimojis. 

Es uzskatu ka visu šo postošo procesu ietekmē cilvēki, būvējot rūpnīcas, izmantojot dažādas mehāniskas ierīcas vai piemēram, sievietes izmantojot matu lakas vai ko tamlīdzīgu. Bet nu manuprāt tas viss ir neatgriezeniski un cilvēki tā pat turpinās celt rūpnīcas un tādā veidā izplatīt dažādas gāzes atmosfērā. Cilvēki ir pārāk slinki tapēc arī viņi cenšas atklāt daudz ko jaunu, kas atvieglo viņiem dzīvi, bet kas paātrina globālo sasilšanu! 

Uzskatu ka šis proces ir neatgriezenisks!  

Ieva Rutka

Globālā sasilšana.

                     Globālā sasilšana – tā sauktais „Siltumnīcas efekts” pastāvējis visu laiku. Klimata pētījumi liecina ka arī pagātnē ir notikušas straujas un lēnas klimata pārmaiņas, globālā sasilšana un globālie aukstuma periodi. Šīs klimata pārmaiņas ir  saistītas ar  dabā notiekošajiem procesiem. Zemes atmosfēras un okeāna ūdeņu vidējās temperatūras straujam pieaugumam kopš 20. gadsimta vidus, kuru esot izraisījusi vai vismaz būtiski veicinājusi cilvēku saimnieciskā darbība, precīzāk cilvēka radītās siltumnīcas efekta izraisošās gāzes, kas apmēru un ātruma ziņā pārspēj un izjauc visas iepriekšējās dabiskās svārstības. Vidējā gaisa temperatūra pēdējajos 100 gados ir palielinājusies par 0,74 ± 0,18 °C.                                                                                                                                                                                                          

               Mūsdienās cilvēks neapzinās cik lielā mēra ir ietekmējis globālo sasilšanu. Palielinoties c02  gāzes daudzumam un citu gāžu daudzumam, kura rezultātā līdz zemei nonākušais saules siltums tiek aiturēts zemes atmosfērā, kura rezultātā  zeme to neatstaro atpakaļ, tādējādi notiek zemes sasilšana. Globālās sasilšanas dēļ notiek krasas klimata pārmaiņas, kas izpaužas palielinoties  mākoņu daudzumam, sniega segas noturības samazināšanos, kura rezultātā palielinās ūdens līmenis okeānos un upēs. Atsevišķos reģionos biežāk sāk līt  skābie lieti, kas saistīti ar apkārtējās vides piesārņojumu. Paaugstinoties gāzu koncentrācijai augstākajos atmosfēras slāņos, biežāk ir novērojami viesuļi kā arī krasas gaisa temperatūras svārstības no ļoti silta laika vai ilgstošiem aukstuma uzplūdiem. 

            Būtiskāsko siltumnīcas efektu izraisa gāzu emisiju dažadi cēloņi, tie ir naftas produkti, ogles un dažādas gāzes kuras intensīvi tiek izmantotas saimnieciskajā darbībā, kā arī tropisko lietus mežu izciršana. Tropiskie lietus meži tiek dēvēti par „planētas plaušām”, jo tie uzņem lielāko daļu no pasaules ogļskābās gāzes daudzuma. Tomēr tropisko lietus mežu platības strauji samazinās. tropiskie lietus meži  pastāv jau vairāk nekā 100 miljonu gadu. Vēl pirms dažiem tūkstošiem gadu  lietus meži sedza zemeslodi kā zaļa josta, aizņemdama 14% no mūsu planētas virsmas. Tagad tropisko lietus mežu platība ir ievērojami samazinājusies un aizņem apmēram 55% no kādreizējās teritorijas. Katru sekundi tiek zaudēta tropisko lietus mežu teritorija, kas ir tik pat liela kā futbola laukums.
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