2009. gada skolēnu brīvdienās no 24. - 31.oktobrim, Jelgavas 4. vidusskolas skolotājas: Ivita Steķe, Ilze Šulca  un Ilze Lillā,  devās NORDPLUS projekta apmaiņas vizītē uz Somijas pilsētu Hārjavaltu, kur apmeklējām piecas skolas un bērnudārzu, iepazināmies ar Somijas izglītības sistēmu, mācību metodēm, kā arī Somijas skolēni un pedagogi tika iepazīstināti ar Latviju, Jelgavu un Jelgavas 4. vidusskolu. 
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Vadījām stundas, mācījām dažādas spēles, rotaļas, piedalījāmies diskusijās. 
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Mūsu skolas 5gadīgie, 3.b, 3.c, 4.b, 5.b, 6.b klašu skolēni gatavoja apsveikumus, grāmatzīmes, rakstīja vēstules angļu valodā, pierakstot klāt arī sazināšanās iespējas pa e – pastu vai skype. Skolēni bija ļoti priecīgi saņemot vēstulītes. Čaklākie skolēni jau uzrakstījuši atbildes vēstules. Arī mūsu skolas skolēni priecājās par ilgi gaidītajām atbildēm. Cerams, ka vismaz daži skolēni atradīs sev vēstuļu draugus un varēs papildināt un pielietot savas angļu valodas zināšanas.
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Mūs ļoti pārsteidza miers un klusums, kas valdīja Somijas skolās gan stundās, gan starpbrīžos. Skolotāji neaizraujas ar metožu daudzveidību un bērnu izklaidēšanu. Skolēni prot strādāt patstāvīgi, katrs savā tempā. Patīkami pārsteidza skolēnu godīgums, kad viņi pieiet pie skolotājas galda pārbaudīt uzdevuma pareizību, neviens necentās norakstīt vai nošpikot, bet centās paļauties uz savām zināšanām. 

Skolēniem pamatskolā vidēji dienā ir 5 – 6  stundas, kas beidzas 14:00 vai 15:00. Stundas ir 45 min. garas, bet starpbrīži 15 min. Visos starpbrīžos skolēni dodas ārā, skolas pagalmā, neatkarīgi no laika apstākļiem, arī tad, ja ir lietus, putenis, zema gaisa temperatūra. Mazajās skolās āra apavi tiek nolikti plauktos pie ārdurvīm, bet drēbes uz pakaramajiem pie klases durvīm. 
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Vidusskolā katram skolēnam ir skapītis, kur likt savas mantas. 
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Pa skolu skolēni (pat pamatskolās un vidusskolās) staigā ļoti ērtos apavos, pat čībās vai zeķēs. Neviena meitene vai skolotāja nestaigāja augstpapēžu kurpēs!!! Grīdas ir ļoti tīras. Bērni ģērbjas vienkārši, atbilstoši laika apstākļiem, nevis sacenšas modes demonstrējumos. Visi skolēni dodas uz skolu arī tad, ja temperatūra ir zemāka par -25 grādiem. Tikai tad tālāk dzīvojošie bērni tiek nogādāti mājās. Šādi norūdīti  skolēni neslimo ar saaukstēšanās slimībām. 

Uz skolu bērni nāk kājām, dodas ar velosipēdiem vai motorolleriem, kurus novieto pie skolas. Nevienam pat prātā neienāk aiztikt svešu mantu!
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 Velosipēdi stāv nepieķēdēti un nepieslēgti ne tikai pie skolām mazajās pilsētās, bet arī lielajās pilsētās Helsinkos, Tamperē pie veikaliem, autoostās, dzelzceļa stacijās u.c. 

No 1.- 6. klasei skolotājs māca visus mācību priekšmetus, ja vien pats vēlas. Skolās katru dienu ir 10 minūšu gara kristīgā mācība, bet 2 reizes mēnesī katrā skolā  kristīgo mācību vada mācītājs. 

Pamatskolas (1. - 9.kl.) izglītība ir obligāta un valsts to garantē, nodrošinot skolēnus un skolotājus par brīvu ar visām mācību grāmatām, darba burtnīcām, papīru, rakstāmpiederumiem, līmi, šķērēm, dzēšgumijām un citām, stundās nepieciešamajām, lietām un materiāliem. Skolās ir atvēlēta speciāla telpa šiem materiāliem, un plauktos stāv dažāda lieluma krāsainās un baltās lapas, burtnīcas, krāsas...u.c. Skolotāju grāmatas ar atbildēm un ieteikumiem stundu organizēšanā. 
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Klasēs vidēji mācās 15-20 skolēni. Ir palīgskolotāji, kas palīdz skolēniem ar mācību vai uzvedības problēmām. Skolās tiek integrēti skolēni, kuriem ir veselības traucējumi. Piemēram, klasē, kurā mācījās kurlmēms skolēns, katrā stundā bija klāt  surdo pedagogs tieši šim skolēnam, viņš sēdēja klases priekšā un tulkoja visu, ko skolotāja stāstīja klasei. 
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Pamatskolā no 1. - 9. klasei un tehnikumu audzēkņiem arī pusdienas ir par brīvu. Katrs pats uzliek šķīvī ēdienu tik, cik var apēst. Skolēni ēdienkarti zina visai nedēļai, tāpēc, ja kādu dienu ir kāds ēdiens, ko skolēns neēd vai nedrīkst ēst, viņš var paņemt no mājām līdzi savu ēdamo. Skolēni tiek mācīti pareizi un veselīgi ēst, lietot nazi un dakšiņu. Pēc veselīgām pusdienām skolēni paši aiznes savus netīros šķīvjus uz speciāli tiem domāta galda, notīra ēdiena atlikumus, šķīvjus un galda piederumus sašķiro tālākai mazgāšanai. 
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Skolās un pilsētā nenotiek neviena mācību olimpiāde, jo somu pedagogi uzskata, ka bērniem lieks stress nav vajadzīgs. 

Sākumskolas klasēs skolēniem tiek vērtētas apgūtās prasmes tikai dzimtajā valodā un matemātikā, 2x gadā tiek izsniegtas vērtējuma lapas, kurās tiek atspoguļotas skolēnu zināšanas un prasmes (Izcili, labi, viduvēji, vāji). 
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Pamatskolā un vidusskolā skolēni tiek vērtēti no 4 -10 ballēm! 

Sākumskolā skolēniem nav dienasgrāmatas, uzdoto viņi raksta mācību grāmatā vai darba burtnīcā, vai ielokot lapai stūri, lai atcerētos, kurā lpp. ir uzdotais mājas darbs. No 5. klases skolēniem ir dienasgrāmatas, kurās viņi pieraksta uzdoto. 

Skolās nav klašu žurnāli, skolotājiem ir savas pierakstu klades, kurās viņi pieraksta skolēnu sasniegumus, vērtējumus u.c. 

Vidusskolā un koledžās ir video konferenču iekārta ar lielajām kamerām, kuras  pagriežas pret runātāju, mikrofoniem, kas ļauj vienam skolotājam vienlaicīgi 4 skolās vadīt mācību stundu. Šī iekārta ir iegādāta, jo šajā pilsētā trūkst vācu valodas speciālisti. Skolotāja vada savas stundas katru dienu citā skolā, lai vismaz vienu dienu būtu personīgi sastopama. 
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Paldies visiem Jelgavas 4. vidusskolas skolotājiem un skolēniem, kuri mums palīdzēja sagatavoties šī projekta īstenošanai!!! 

2009. gada novembrī

